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1. Kordamisülesanded

1. Ava sulud ja koonda sarnased liikmed.
a) (4a – b)2 + 8ab – 4a2 b) (4a – b)2 – 8ab – 16a2

c) (4a – b)2 – (b – 4a)2 – 12ab d) (4a + b)2 + (–4a – b)2 – 16ab

2. Lihtsusta avaldis (3m – 2)(4m – 3) – (1 – 2m)(1 + 2m) – 5 ja arvuta selle väärtus, kui m = 10–1.

3. Lihtsusta avaldis 
2 2

3 3
m nn m        

   
 ja arvuta selle väärtus, kui 1 .

3
m n  
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4. Leia otsitavad arvud:
a) 65% arvust 156; b) arvust 25 ühe kolmandiku võrra suurem arv; c) 55‰ 6000-st. 

Vastus. Otsitavad arvud on  

5. Mitu protsenti moodustab 18  120-st;  120  18-st?

Vastus. 

6. Tee järgmised tehted:
a) suurenda arvu 180  40% võrra; b) vähenda arvu 240  30% võrra;   c) vähenda arvu 17  100% võrra.

Vastus. 

7. Mitme protsendi võrra on 24 suurem kui 10; mitme protsendi võrra on 10 väiksem kui 24?

Vastus. 

8. Koolikott maksis enne koolikaupade suurmüüki 78 eurot ning kaustikud 2,8 eurot. Enely ostis koolikoti
ja kaustikud ajal, kui koolikoti hinda oli alandatud 30% ja kaustikutele oli tehtud 25% hinnaalandus. Kui
palju Enely säästis, kui ta ostis 16 kaustikut ning koolikoti ka oma õele?

Vastus. 
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9. Tabelis on andmed Eesti rahvastiku kohta.
2013 2014 2015 2016 2017 

Rahvaarv 1. jaanuar 1 320 174 1 315 819 1 313 271 1 315 944 1 315 635 
mehed 616 167 614 919 614 389 616 708 617 538 
naised 704 007 700 900 698 882 699 236 698 097 

0–14-aastased 206 819 208 028 209 596 211 445 213 609 
15–64-aastased 875 302 866 008 857 323 854 174 847 552 

65-aastased ja vanemad 238 053 241 783 246 352 250 325 254 474
a) Mitme protsendi võrra muutus meeste arv ajavahemikul 2013–2014; 2016–2017?
b) Mitu protsenti moodustasid 2016. a naised kogu rahvastikust?
c) Mitu protsenti moodustasid 65-aastased ja vanemad inimesed kogu rahvastikust?
d) Mida olulist veel märkad rahvastikuandmeid uurides?

10. Tallinnast Tartusse on ligikaudu 180 km. Kui suure keskmise kiirusega läbib Bobuliine selle tee, kui tal
kulub aega 2 tundi ja 30 minutit? Kui suur oleks ajavõit, kui keskmine kiirus oleks 10% võrra suurem?
Kui suure keskmise kiirusega Bobuliine sel juhul sõidab?

Vastus. 
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11. Hiiremai segas 4 kg 40% suhkrulahust 2 kg 60% suhkrulahusega. Mitmeprotsendilise lahuse Hiiremai
sai?

Vastus. 

12. Kui palju tuleb lisada vett 2 kg soolalahusele, milles on 50 grammi soola, et saada kaheprotsendiline
soolalahus?

Vastus. 

13. Koonda sarnased liikmed.

a) 2(a + 5b) – 5(a – 3b) =

b) 1 · (–5a + 3b) – (a – 2b) =

c) 2,2a – 3,6b – 5,5a =

d) 2,75m – 3,85m + m2 – 2m =

e) 2mn + (–3nm) – 5,5mn + 6,5nm =

f) 2 2 14 4
3 3 3

m n m n    
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14. Kontrolli, kas arvude  –3; –2,6; 0; 1; 2,5 ja 5 seas on võrrandi  3(2x – 1) – 2(1 – x) = 3  lahend.

Vastus. 

15 . Leia võrrand, mille lahendiks sobib iga arv. Mitu lahendit on võrrandil b?
a) 2(3x + 1) – 3(1 – 2x) = x b) 4x + 3 = 4(x + 1,5) + 6 c) 2(2x – 3) = 4x – 6

16. Lahenda võrrand ja kontrolli saadud lahendit kirjalikult.
a) 4(3a – 5) – 3(1 – a) = –5(2 – a) + 3(2a – 1)

b) 3 1 42
4 5

m m 
 
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17. Kolme järjestikuse paaritu arvu summa on 345. Leia need arvud.

Vastus. 

18. Selgita, kas seitsme järjestikuse paaritu arvu summa on paarisarv või paaritu arv.

19. Lahenda lineaarvõrrandisüsteem ja kontrolli saadud lahendit kirjalikult.

a) 
3 1 2
2 3 6
x y
y x
 

  
b) 

3 5
2 1 1 4

6 3

x y
x y

 



 

Vastus. 
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20. Lahenda lineaarvõrrandisüsteem asendusvõttega ja kontrolli saadud lahendit kirjalikult.

a) 
3 7

2(1 3 ) 2 5
x y
x y
 

   
b) 

3 1
2 0,5

4

y x
x y

 

 

 

Vastus. 

21. Lahenda lineaarvõrrandisüsteem vabalt valitud võttega ja kontrolli saadud lahendit kirjalikult.

a) 
3 11

2 5
x y
x y
 

  
b) 

4
3 2 5
y x
x y
 

  
c) 

5 3 4
5 3 4
x y
y x

  
  

Vastus. 
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22. Selgita, miks võrrandisüsteemil 
2 5

4 2 11
x y
y x
 

   
 ei ole ühtegi lahendit. 

23. Lahenda võrrandisüsteem 
2 5

4 2 10
x y
y x
 

   
. 

Tõmba joon alla õigele vastusele: 
a) lahendiks sobib iga arv; b) lahendeid on lõpmata palju; c) lahendiks sobib iga arvupaar.

24. Kolmnurga sisenurgad suhtuvad nagu 3 : 5 : 10. Leia need nurgad. Määra kolmnurga liik nurkade ja
külgede järgi.

25. Joonesta romb, mille üks diagonaal on 8 cm ja ümbermõõt on 20 cm.
a) Mõõda rombi teise diagonaali pikkus;
b) arvuta rombi pindala;
c) arvuta rombi kõrgus.
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26. Joonesta rööpkülik, mille lähisküljed on 6 cm ja 4 cm ning nürinurk 110°. Mõõda rööpküliku kõrgus ja
arvuta pindala.

27. Trapetsikujulise põllumaa paralleelsed küljed on 156 m ja 88 m ning nende külgede vaheline kaugus
on 75 m. Leia selle põllumaa pindala ning arvuta, kui palju võib põllumees sellelt maatükilt kartuleid
saada, kui keskmine saak naaberpõldudel oli 32 t/ha.

28. Joonesta koordinaatteljestikku sirged

a: 2 1 ;
3 3

y x
3 3

y x
3 3

 y x y xy x y x

b:  b:  b: y = –3; y = –3; y
c: x = 4;    x = 4;    x
d: y = –y = –y 0,5x ja x ja x
e: y = –2y = –2y x – 3. x – 3. x

Arvuta sirgete a ja b ning d ja e lõikepunkti koordinaadid.
Kontrolli tulemusi GeoGebra abil.
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2. Arvu ruut ja ruutjuur. Ruutjuure ligikaudne väärtus

29. Tee tehted (peast).

–22 = –(–2)2 = 02 =

(–2)2 = [–(–2)]2 = 12 =

22 – 32 = 32 + 42 – 52 = 122 – (–13)2 =

22
3


2
 2 2   
 
 
 2 2
 
2 2

 3 3 
 
 3 3 3 3

2
27  2 2  7  7  

 
 
 2 2
 
2 2
           
 3 3 
 
 3 3 3 3

30. Missuguste järjestikuste naturaalarvude vahel paiknevad need arvud?

a)………… < 32 < ………… b) ………… < 1,168 < …………
c) ………… < 6 450 < ………… d) ………… < 272500 < …………

e) ………… < 2980 000 < ………… f) ……………… < 272500 000 000 < ………………

31. Leia arvu ruutjuur sajandiku täpsusega.

17  1007  2019 

0,17  150  0,05 

0,005  0,0005  0,00005 

32. Arvuta ruudu ümbermõõt P kümnendiku täpsusega, kui ruudu pindala on S.

Pindala S 12,67 cm2 0,45 dm2 8,65 m2 9,99 mm2 23,09 km2

Ümbermõõt P
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33. Leia ringikujulise muruplatsi läbimõõt, kui selle pindala
on 150 m2. Kui palju kulub muruseemet sellele platsile,
kui 125 pinna jaok seemet vaja kg?

Vastus.

34. Selgita, kas ruudu diagonaali pikkuse teadmisest piisab, et leida ruudu külg ja pindala. Tee joonis ja
põhjenda oma vastust. Arvuta ruudu ümbermõõt ja pindala, kui diagonaal on 6,4 cm.

35. Mõõda vajalikud suurused ja leia arvutuste abil,
kas ring ja ruut on pindvõrdsed.

36. Tõmba kaks joont alla irratsionaalarvudele:

0;   1;  4; 5;    9;    π;   2 ;
3

  2019 6;2019 6;2019 6;   2019 6.2019 6.2019 6.
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3. Ruutjuur korrutisest ja jagatisest. Ruutjuure teisendusi

On tõestatud, et kehtivad valemid , 0, 0a b a b a ba b a b a ba b a b a ba b a b a ba b a b a ba b a b a b, 0, 0a b a b a b, 0, 0, 0, 0    , 0, 0a b a b a b    a b a b a ba b a b a b    a b a b a ba b a b a b    a b a b a ba b a b a b    a b a b a ba b a b a b    a b a b a ba b a b a b    a b a b a ba b a b a b    a b a b a b, 0, 0a b a b a b, 0, 0    , 0, 0a b a b a b, 0, 0 ja

, .0, 0a aa aa aa a a b0, 0a b0, 0
b b
                  ,  , 0, 0  0, 0a a
  

a aa a
  

a aa a
  

a a a b  a b0, 0a b0, 0  0, 0a b0, 0

Jäta meelde! 2 .a aa a2a a2a aa a

37. Leia ruutjuur näite eeskujul.
Näide: 9 16 9 16 3 49 16 9 16 3 49 16 9 16 3 49 16 9 16 3 49 16 9 16 3 49 16 9 16 3 4 .12     9 16 9 16 3 4     9 16 9 16 3 49 16 9 16 3 4     9 16 9 16 3 49 16 9 16 3 4     9 16 9 16 3 49 16 9 16 3 4     9 16 9 16 3 49 16 9 16 3 4     9 16 9 16 3 49 16 9 16 3 4     9 16 9 16 3 49 16 9 16 3 4     9 16 9 16 3 4

16 0,25 16 0,25 16 0,25 0,16 25 0,16 25 0,16 25

25 0,25 25 0,25 25 0,25 0,25 0,25 0,25 0,25 0,25 0,25

121 1024 121 1024 121 1024 0,01 0,09 0,01 0,09 0,01 0,09

512 256 512 256 512 256 0,01 0,04 0,01 0,04 0,01 0,04

9 16 400  9 16 400  9 16 400 0,09 16 0,16  0,09 16 0,16  0,09 16 0,16

38. Leia ruutjuur näite eeskujul.

Näide: 16 16 4 1 7 25 25 5 216 16 4 1 7 25 25 5 216 16 4 1 7 25 25 5 216 16 4 1 7 25 25 5 216 16 4 1 7 25 25 5 216 16 4 1 7 25 25 5 216 16 4 1 7 25 25 5 216 16 4 1 7 25 25 5 216 16 4 1 7 25 25 5 216 16 4 1 7 25 25 5 216 16 4 1 7 25 25 5 21 ; 21 ; 21 ; 21 ; 216 16 4 1 7 25 25 5 21 ; 216 16 4 1 7 25 25 5 216 16 4 1 7 25 25 5 21 ; 216 16 4 1 7 25 25 5 216 16 4 1 7 25 25 5 21 ; 216 16 4 1 7 25 25 5 2116 16 4 1 7 25 25 5 2116 16 4 1 7 25 25 5 2
9 3 3 99 3 3 99 3 3 99 3 3 99 3 3 99 3 3 9

1 ; 2
9 3 3 9

1 ; 21 ; 2
9 3 3 9

1 ; 21 ; 2
9 3 3 9

1 ; 2 .
9 39 39 339 339 99 99 99 99 99 99 99 3 3 99 99 3 3 99 3 3 99 99 3 3 99 3 3 99 99 3 3 9 9 39 99 39 39 99 39 39 99 39 39 99 3

                                                      1 ; 2      1 ; 21 ; 2      1 ; 21 ; 2      1 ; 21 ; 2      1 ; 2

9
100


13

16


100
121


81

121


36
4900


63

25


136
81
  

12500
1600
  

4 25 121
9
  25 121  25 121 4 1 1

121 100 625
      
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39. Vii näite eeskujul tegur juuremärgi alla.
Näide: 4 164 164 164 163 3 48; 5 5 203 3 48; 5 5 203 3 48; 5 5 203 3 48; 5 5 203 3 48; 5 5 203 3 48; 5 5 203 3 48; 5 5 203 3 48; 5 5 203 3 48; 5 5 203 3 48; 5 5 203 3 48; 5 5 203 3 48; 5 5 203 3 48; 5 5 203 3 48; 5 5 203 3 48; 5 5 203 3 48; 5 5 203 3 48; 5 5 204 163 3 48; 5 5 204 164 163 3 48; 5 5 204 164 163 3 48; 5 5 204 16 23 3 48; 5 5 2023 3 48; 5 5 2043 3 48; 5 5 20.3 3 48; 5 5 20       3 3 48; 5 5 203 3 48; 5 5 20       3 3 48; 5 5 203 3 48; 5 5 20       3 3 48; 5 5 203 3 48; 5 5 20       3 3 48; 5 5 203 3 48; 5 5 20       3 3 48; 5 5 203 3 48; 5 5 20       3 3 48; 5 5 203 3 48; 5 5 20       3 3 48; 5 5 203 3 48; 5 5 20       3 3 48; 5 5 203 3 48; 5 5 20       3 3 48; 5 5 203 3 48; 5 5 20       3 3 48; 5 5 203 3 48; 5 5 20       3 3 48; 5 5 204 163 3 48; 5 5 204 16       4 163 3 48; 5 5 204 164 163 3 48; 5 5 204 16       4 163 3 48; 5 5 204 164 163 3 48; 5 5 204 16       4 163 3 48; 5 5 204 164 163 3 48; 5 5 204 16       4 163 3 48; 5 5 204 16 23 3 48; 5 5 202       23 3 48; 5 5 2023 3 48; 5 5 2043 3 48; 5 5 20       3 3 48; 5 5 2043 3 48; 5 5 20

2 52 52 52 5  2,5 52,5 52,5 52,5 5 2,5 5 2,5 52,5 5 2,5 52,5 5 2,5 52,5 5 2,5 5

3 33 33 33 3  5 12 5 12 5 12

2 72 72 72 72 72 7 2 7 2 72 7 2 72 7 2 72 7 2 7

0,1 50,1 50,1 50,1 50,1 5  13 513 513 5 13 5 13 513 5 13 513 5 13 513 5 13 5

2 5
3
     5 5 100 5100 5100 5100 5 

40. Too näite eeskujul tegur(id) juuremärgi alt välja. Kõik tähed tähistavad positiivseid arve.
Näide: 27 9 3 9 3 3 3.27 9 3 9 3 3 3.27 9 3 9 3 3 3.27 9 3 9 3 3 3.27 9 3 9 3 3 3.27 9 3 9 3 3 3.27 9 3 9 3 3 3.27 9 3 9 3 3 3.27 9 3 9 3 3 3.27 9 3 9 3 3 3.27 9 3 9 3 3 3.    27 9 3 9 3 3 3.27 9 3 9 3 3 3.    27 9 3 9 3 3 3.27 9 3 9 3 3 3.    27 9 3 9 3 3 3.27 9 3 9 3 3 3.    27 9 3 9 3 3 3.27 9 3 9 3 3 3.    27 9 3 9 3 3 3.27 9 3 9 3 3 3.    27 9 3 9 3 3 3.27 9 3 9 3 3 3.    27 9 3 9 3 3 3.27 9 3 9 3 3 3.    27 9 3 9 3 3 3.27 9 3 9 3 3 3.    27 9 3 9 3 3 3.27 9 3 9 3 3 3.    27 9 3 9 3 3 3.

45  0,07 

27  98 

28    28 28 32 

500  512 

125  24a 

2121a b2a b2  245cd    45 45cd cd

41. Too tegur(id) juure alt välja, teades, et a > 0 ja b < 0.
2a b2a b2 a b a b 2ab 

2 2a b2 2a b2 2  29ab 

2 2( )2 2( )2 2a b2 2a b2 2( )a b( )2 2( )2 2a b2 2( )2 2  ( )  ( )a b  a b( )a b( )  ( )a b( ) 32b 32 32b b

42. Ava sulud ja koonda sarnased liikmed.

a)      2 2 3  2 3  2 3      2 3   2 3  2 3   2 3  2 3   2 3  2 3   2 3 
b) 2(1 3)(1 3)(1 3)(1 3) (1 3) (1 3)(1 3) (1 3)(1 3) (1 3)(1 3) (1 3)

c)           2 5 3  5 3  5 3      5 3   5 3  5 3   5 3  5 3   5 3  5 3   5 3 
d)     21 2 (1 2)(1 2) 1 2 (1 2)(1 2)  1 2 (1 2)(1 2)  1 2 (1 2)(1 2)  1 2 (1 2)(1 2) 1 2 (1 2)(1 2)1 2 (1 2)(1 2)1 2 (1 2)(1 2)1 2 (1 2)(1 2)1 2 (1 2)(1 2)1 2 (1 2)(1 2)1 2 (1 2)(1 2)    1 2 (1 2)(1 2)    1 2 (1 2)(1 2) 1 2 (1 2)(1 2)      1 2 (1 2)(1 2)  1 2 (1 2)(1 2)      1 2 (1 2)(1 2)  1 2 (1 2)(1 2)      1 2 (1 2)(1 2)  1 2 (1 2)(1 2)      1 2 (1 2)(1 2) 1 2 (1 2)(1 2)    1 2 (1 2)(1 2)1 2 (1 2)(1 2)    1 2 (1 2)(1 2)1 2 (1 2)(1 2)    1 2 (1 2)(1 2)1 2 (1 2)(1 2)    1 2 (1 2)(1 2)1 2 (1 2)(1 2)    1 2 (1 2)(1 2)1 2 (1 2)(1 2)    1 2 (1 2)(1 2)

e)          22 2 2 18 2 2 2 18  2 2 2 18  2 2 2 18  2 2 2 18  2 2 2 18  2 2 2 18   2 2 2 18  2 2 2 18 2 2 2 18    2 2 2 18  2 2 2 18    2 2 2 18  2 2 2 18    2 2 2 18  2 2 2 18    2 2 2 18 
f)         22 3 3 2 864 2 3 3 2 864  2 3 3 2 864  2 3 3 2 864  2 3 3 2 864  2 3 3 2 864  2 3 3 2 864 2 3 3 2 8642 3 3 2 864  2 3 3 2 864  2 3 3 2 864 2 3 3 2 864    2 3 3 2 864  2 3 3 2 864    2 3 3 2 864  2 3 3 2 864    2 3 3 2 864  2 3 3 2 864    2 3 3 2 864 2 3 3 2 864  2 3 3 2 8642 3 3 2 864  2 3 3 2 864

 1 5
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4. Ruutvõrrand. Mittetäieliku ruutvõrrandi lahendamine

43. Kriipsuta läbi võrrandid, mis ei ole ruutvõrrandid.

a) 4a + 52 – 16 = 0 m2 – 4m = 15

c) 62 – 2u – 3 = 0 + 3 = (x + 3)2

e) 2 = x – 5x2 x = x2

g)

44. Teisenda ruutvõrrand normaalkujuliseks.

a) 3x = 6 – 7x2 b) 4(3 – x) = x(x + 2)

c) (2x + 1)2 = 0 d) (2x – 1)(1 + 2x) = 2019

e) (x + 2)2 – 3(2x – 1)2 = 4 f) (2x – 1)2 = (3x – 1)2

45. Selgita, kuidas lahendatakse võrrand ax2 = 0, kus a ≠ 0.

46. Selgita, miks võrrandi ax2 + bx = 0 üheks lahendiks on alati arv 0.
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47. Selgita, missuguste a ja c väärtuste korral on võrrandil ax2 + c = 0 olemas reaalarvulised lahendid.

48. Lahenda võrrand.

a) x2 – 7x = 0 b) 4u2 – 5u = 0

c) 3n = 5n2 d) 2m – 5m2 = 0

e) 3a2 + 7a = 0 f) 3p = –11p2

g) 0 = h – 5h2 h) 1,2g – 3,6g2 = 0

i) –4y + 11y2 = 0 j) 2f2f2 + 3,6f3,6f3,6 2f2f = 0

49. Lahenda võrrand 3(3u – 1) = (2u – 3)2 – 12 ja kontrolli saadud lahendeid kirjalikult.
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Vastus.

50. Lahenda võrrand ja kontrolli lahendeid kirjalikult.
a) (2x + 1)2 = (2x – 1)2 b) (1 – 4x)2 = 1
c) (1 + 2u)(1 – 2u) = 1 d) (3m – 1)(m + 2) = (4m + 1)(3m – 2)

51. Lahenda võrrand 23 5 2 2 .23 5 2 2 .23 5 2 2 .x3 5 2 2 . 2 2x x 3 5 2 2 .   3 5 2 2 .3 5 2 2 .x3 5 2 2 .   3 5 2 2 .x3 5 2 2 .  
 
 
 2 2
 
2 2 3 5 2 2 . 3 5 2 2 . 3 5 2 2 . 3 5 2 2 .x x

 
x x
       3 5 2 2 .   3 5 2 2 . 3 5 2 2 .   3 5 2 2 .     

 
     3 5 2 2 . 3 5 2 2 .   3 5 2 2 . 3 5 2 2 . 3 5 2 2 . 3 5 2 2 .   3 5 2 2 . 3 5 2 2 .
 3 3 
 
 3 5 2 2 . 3 5 2 2 .
 

3 5 2 2 . 3 5 2 2 .
3 3 3 3
       

 
       3 5 2 2 .   3 5 2 2 . 3 5 2 2 .   3 5 2 2 .

 
3 5 2 2 .   3 5 2 2 . 3 5 2 2 .   3 5 2 2 .
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5. Ruutvõrrand ax2 + bx + c = 0. Ruutvõrrandi lahendivalem

52. Mari lahendas ruutvõrrandi x2 – 3x – 4 = 0 nii, nagu pildilt näha. Selgita selle lahenduse iga sammu.

53. Lahenda võrrand eespool toodud näite eeskujul.
a) x2 – x – 2 = 0 b) x2 + 6x – 7 = 0

54. Kontrolli arvude – 2; 4 seas võrrandi 2x2 2 = 0 lahendeid.

Vastus.


